3

我們驅車回到山腳下子滄兄的

漸映照在缸中。

是不知道他要做什麼。

糊的香氣飄出來,米糊糊逐漸濃

十五運架起了大灣區的同心橋

蔣述卓

二〇二五年十一月二十一日,一場體育盛 ──中華人民共和國第十五屆運動會(以下 簡稱「十五運|)在深圳圓滿落幕。這不僅是 中國體育事業發展的又一里程碑,更是國家戰 略層面推動大灣區高質量發展的精彩實踐。十 五運以「一國兩制」框架下運行的獨特模式, 在區域協同上以前所未有的廣度與深度,促進 了粤港澳大灣區的融合發展,其意義遠超體育 範疇,成為溝通大灣區的同心橋。

習近平總書記十一月在廣東視察時指出, 「建設粤港澳大灣區,對廣東來說既是重大責 任,也是難得的發展機遇 | 。十五運的舉辦不 僅是讓廣東獲得發展機遇,也是讓粵港澳三地 在推進機制改革,實現規則對接、機制對接以 及基礎設施共享等方面上了一個新的台階。

大型賽事是一個複雜的系統工程,涉及基 礎設施、公共服務、產業聯動、環境治理、 文化傳播、社會治理等多個維度。承辦賽事 就是一次區域協同的「實戰演練」,迫使三 地不同行政單元打破壁壘,在統一的頂層設 計下,實現規劃對接、標準互認、資源共享、 政策協同,從而催生灣區「9+2」的城市聚合

體育是構建人們文化認同最自然、最有效 的方式之一。十五運營造體育盛會的濃厚氛圍 和共同的文化體驗,成為凝聚灣區人心的重要 紐帶。開幕式運用高科技手段,共同演繹灣區 同根同源的文化血脈和面向未來的創新精神, 激發了所有灣區人的自豪感。那隻飄動的鰲魚 既來自大灣區人的集體記憶,又象徵着大灣區 在中國式現代化過程中的獨領風騷。統一的會 徽、□號、吉祥物,共同的賽事經歷,共同的 開幕式、閉幕式,以及為共同目標奮鬥的過 程,有效塑造了灣區的「集體記憶」和「共同 身份」。體育所蘊含的公平競爭、團結協作、 追求卓越的共同價值,是超越社會制度、文化 差異的「通用語言」,能夠有效增進不同群體 間的理解、信任與情感共鳴,強化「灣區人」 的文化歸宿和身份認同。來自香港的游泳運動 員何詩蓓、來自廣東的短跑名將蘇炳添、來自 澳門的武術選手李禕等,都成為灣區青年共同 追捧的偶像。他們的拚搏精神超越了地域,成 為激勵整個灣區年輕一代的榜樣。

十五運對三地基礎設施尤其是交通網絡提 出了極高要求,構建「軌道上的大灣區 | 成為 近期目標。為滿足賽事期間密集的跨境交通需 求,廣深港高鐵在十五運期間加密班次,實現 高峰期數分鐘一班的「公交化|運營,並優化 票務系統,推廣「一票通|服務。廣東居民用 手機支付寶的乘車碼付費就可以在香港乘坐地 鐵和巴士。香港西九龍站至廣州南站最快旅行 時間壓縮至五十分鐘以內,至深圳北站僅需十 餘分鐘。廣州琶洲港澳客運碼頭開通直達香港 國際機場和尖沙咀的航線,為國際遊客和三地 運動員提供了「空海聯運」新選擇,無縫銜接 大灣區核心城市。十五運讓「上午廣州喝早 茶,下午澳門品美食,晚上香港看演出|的 「一日生活圈 | 從概念走向現實,極大地促進 了人員往來和經濟活動。而全運會歷史上首次 跨境馬拉松和首次跨粤港澳的公路自行車賽的 圓滿完賽,通過技術手段和嚴密的組織模式, 實現了從紙質憑證到電子手環、從人工查驗到 智能識別無感通關的飛躍。這為以後大灣區內 舉行大型跨境活動提供了重要經驗,此種模式 有望延伸到大型商務、旅遊、科研會議等領 域,促進大灣區一體化運作體系的形成。目前 正在推進的粤港澳三地車輛互通的「港(澳) 車北上」和「粤車南下」更是給三地車主帶來

方便,將極大地拉動三地的經濟和消費。辦 一次大型體育賽事,讓灣區逐漸成為一個時 空拉近、路橋相通、城市相融的新型超級城 市群。

十五運期間,大灣區聯合推出了多條「體 育+文化+旅遊|精品線路,如廣州打造歷史 街區騎行之旅,三十四公里的夜景燈光改造, 將新中軸線與珠江夜遊相互映襯,將賽區與街 區融通起來,展現了千年商都的都市風情;珠 海除了開闢聯通澳門海上體育觀光航線之外, 又用賽事串聯起濱海文化資源,「情侶路」的 休閒+體育賽事+生態觀光成為遊客的新寵; 香港郊野公園徒步路徑也在賽事的推動下成為 深圳居民的休閒項目,將賽事流量轉化為文旅 消費增量,正成為大灣區人日常。粤港澳三地 居民本來就有共聽一場歌星音樂會和共看一場 高端足球賽的傳統,文化旅遊+體育賽事的融 入,更好地促使了三地人民的日常往來和情感

第十五屆全國運動會,如同一部宏大的交 響樂,在粤港澳大灣區這片熱土上奏響了融合 發展的最強音。它不僅是體育場館裏的激烈角 逐與金牌爭鬥,更是一次深刻的城市文化新體 驗的實踐,是國家戰略的成功實施和落地開 花。它用事實證明,在「一國兩制」的方針指 引下,粤港澳三地完全有能力克服制度差異, 實現優勢互補、協同共贏,實現「灣區三聯 通| (即基礎設施的硬聯通、規則機制的軟聯 通、人民情感的心聯通)。十五運留下的,不 僅是現代化的體育遺產,更是彌足珍貴的制度 遺產、經濟遺產和精神遺產。站在十五運成功 舉辦的新起點上,一個更加融合、更加繁榮、 更具國際競爭力的粤港澳大灣區,正乘風破 浪,走向更加輝煌的未來。



自行車男

### 草木灰的滋味



天空一碧如洗。 我去了一趟 景德鎮,跟隨陶

瓷畫家張子滄到 鳳遊山去覓秋。 鳳遊山的林子密 密匝匝,儘管已

是冬日,依然難掩蒼翠,此刻,我 們到山林間去,摘一些乾枯的柏樹 枝,再撿拾一些地上散落的柴窰工 匠們喜歡用的松樹枝,還有其他一 些雜枝回去,子滄兄說,這些樹枝

四合院裏,他拿出鋸子,把這些樹 枝截成段段,用他煮茶的茶爐燒 了,他小心翼翼地把草木灰搜集起 來,放在一隻陶缸中,加水,然後 攪拌均匀。此刻,我不明所以,以 為他要做什麼製陶瓷胎體的原料。 他煞有介事地保持神秘說,一會你 就知道我要做什麼了。

且不管方才的草木灰水,兀自 把它靜置在院子裏,白雲悠悠,逐

子滄兄拿出粉碎機,把一部分 米打成米粉。滿院子米香,夾雜着 方才燒的草木灰的香。此刻,我還

他找出了一塊大紗布,摺成四 摺,把方才攪拌好的草木灰水過濾 瀝出到米粉裏,迅速攪拌成糊糊, 上鍋起火,邊煮邊攪拌,直至米糊

稠,全部煮熟了,盛出來,裝在一 隻瓷盆裏,上屜來蒸上半個時辰, 放涼。

再掀開鍋蓋,瓷盆裏出現一盆 近乎半透明狀的涼粉一樣的東西。 子滄兄這時候告訴我,可以揭秘 了,我為你做了一道碱水粑。

碱水粑用刀子切成麻將塊大 小,放在陽光下看,透亮如玉,與 酸菜同炒,淋上辣油後出鍋,口感 比涼粉要硬挺些,糯感也足一些, 味厚香濃,尤為特別。子滄兄繼續 給我介紹,這是一道源於北宋的美 食,發明者是浮梁縣一帶的老窰 工。燒柴窰的老窰工無意間發現了 這種碱水粑的製作方法,而後千 年,景德鎮的爐火不熄,碱水粑始

說實話,吃過碱水粑,再喝浮 梁茶,唇齒之間有一種浩蕩之氣, 迎風而走,有草木灰的清香在。

後來,我到了四川廣元,吃到 了一種叫米豆腐的吃食,是湯食, 與金針菇和牛骨髓同煮,味道極 鮮。了解了一下米豆腐的做法,發 現一樣是草木灰熬製的碱水,一樣 是和成米糊糊炒熟,上屜蒸。只是 廣元的米豆腐顏色上要稍稍泛白一 些,估計與米的種類有關係。但東 西應是一個東西,只不過是換了名

神州大地,地緣不同,美食卻 有各種融合和共振。所以,不管是 碱水粑,還是米豆腐,姑且稱之為 「碱水豆腐 | 吧。



人與事

裏在鎮上開了一家小 店,用了我的名字, 叫「芸芸副食店」。 那間店的房子是我爸 爸的姐姐、也就是我 姑媽的。當時已經在 鎮上立穩腳跟的她,

上小學那年,家

為了讓我們一家能走出農村,也為了讓我 能和哥哥姐姐們一樣在鎮裏上學,把房子 無償租給我們,讓我們開個小店賺點錢。

房子挨着小鎮的一條主幹道,一共三 層,坐東朝西。一樓臨街的那間,就是小 店門面。小店不大,大概也就十幾二十 平。一個幾乎頂到天花板的木製陳列櫃、 兩個呈「L|形擺放的玻璃展示櫃,還有兩 張桌子和若干椅櫈。長桌帶抽屜,就算是 收銀台了,上面還擺着一台電視。另一張 摺疊圓桌,則是全家吃飯用的。

小店賣的東西也不多,大多是日常所 需,油鹽醬醋、煙酒以及日用品等。當然 也有讓孩子們挪不動腳的零食:棒棒糖像 一個個大頭娃娃,整整齊齊地「站|在一 個圓桶上,還是五顏六色的;放口香糖的 塑料架子,用指尖輕輕一撥,就會「嘩啦 啦|地旋轉;胖乎乎的膨化食品被一串一 串懸掛在陳列櫃上,誰要了就撕下一包。 夏天,小店的冰櫃更是成了小朋友們的百 寶箱——火炬冰淇淋、三色杯、綠豆棒 冰、碎碎冰,還有「七個小矮人 | —— 打 開是七種不同顏色的小冰棍。

小店面朝大馬路,背靠居民區,並排

## 芸芸副食店

臨街的門面房也幾乎都開了店,有早餐 舖、小診所,還有摩托車修理舖……小店 一天到晚很少有冷清的時候。除了來來往 往的顧客,更多的是附近的街坊鄰居。小 店就是我們那一帶的公共客廳。下班路過 的人總要先聊上幾句,到了飯點,媳婦來 催,才依依不捨離開。我們多在店裏的摺 疊圓桌上吃飯。吃飯時,鄰居們也會自然 地坐在旁邊,沒吃的就湊上一口,喝點小 酒。在家吃完飯的,又會第一時間拎着保 溫杯來小店「報到」。

小店的電視幾乎一天到晚都開着。那 是我父母結婚時買的,只有二十一吋,甚 的一塊屏幕。一九九九年春天,大家從小 店的電視裏得知中國駐南聯盟使館被炸的 消息,小店也瞬間炸開了鍋,叔叔伯伯 們拍着桌子罵,阿姨們紅着眼眶;同一 年秋天的國慶閱兵,大家又擠在小店的 電視機前,看到國家當時最先進的武器裝 備,自豪、讚嘆不已;二〇〇二年世界 盃,小店更是成了看球聖地,大家時而振 臂高呼,時而捶胸頓足,聲浪幾乎要掀翻

南方濕冷的冬天並不好過,尤其在沒有 取暖設備的年代,小店卻總是暖烘烘的。門 一關,大家圍坐着一起聊天、嗑瓜子。 小店是水泥地,瓜子皮可以直接吐——我 媽媽一直堅信,這樣嗑瓜子才更香。夏天 的晚上,陣地則轉移到了小店門口的花壇 邊。晚飯後,大家搖着扇子來乘涼,大人 們喝茶、談天,小孩們追逐嬉戲,馬路上

車輛疾馳,這些聲音匯成了我童年夏夜的

很多人知道我家裏開小店,都羨慕得 兩眼放光,覺得有吃不完的零食。但那些 零食對我沒什麼吸引力,小店反而像一根 無形的繩子,拴住了我們一家。我的父母 永遠不能像其他家長一樣,一起陪我出 門,就連過年走親戚,也要輪流看店。他 們被迫自律,稍晚開門,鄰居的敲門聲或 電話鈴便會響起。偶爾大人忙碌,看店的 重任就會落在我肩上。我只能強忍眼淚, 拒絕邀我出去玩的鄰居家小孩。那時我覺 得,開小店是世上最糟糕的事情。可不管 我喜歡與否,小店一直開到我小學畢業, 悄然完成它的使命。小店微薄的利潤撐起 了我們在小鎮的生活,也讓我們結識了村 子以外的人。我也在小店每天推拉門的開 關聲中,一天天長大了。

開小店的時光已經離我非常遙遠了。 但我總忘不了這樣一個冬夜:我背着書包 從學校晃晃悠悠回家,天已墨黑。推開小 店蒙着水汽的玻璃門,一股混雜着火鍋味 與人氣的暖流瞬間將我包裹,逼仄的空間 裏擠滿了人。倚在櫃台邊的叔叔回頭招 呼:「芸芸,回來啦!|坐在狹窄通道的 伯伯笑着收起二郎腿,好讓我側身擠進 去。父母已坐在圓桌旁,火鍋的熱氣模糊 了他們的臉。「怎麼又這麼晚?|母親一 邊嗔怪,一邊遞來碗筷。靠牆坐在長椅的 阿姨笑着替我開脫:「哎呀,小孩嘛!| 幾位早已吃完晚飯的鄰居伯伯,背對着我 們而坐,正為球賽鬥嘴……



市井萬象

## 聖誕氛圍濃

聖誕佳節臨近,香港皇后像廣場已布 置了琳琅滿目的聖誕裝置,瀰漫着濃厚的 節日氛圍,為市民和遊客提供打卡熱點。

香港中通社

# 山東地礦七院賦



如是我見 布茂嶺

岱蒙巍巍,珍寶 蘊藏; 沂沭湯湯, 富含 諸礦。物華鍾毓,人傑 益彰。曾皙言志,浴沂 舞雩;王祥卧冰,孝河 流香;諸葛運籌,匡扶 漢綱。昔有聖賢弘道, 今有紅嫂哺傷; 小車支

前,民心所指;紅旗精神,昂揚激盪。 共和肇造,百廢待興;地礦人響應祖國

召喚,奔赴千里沂蒙新戰場。帳篷為家,馬 車載物;涉溪跨澗,手繪步量。雲蒙山之 陰,揭秘斷裂帶;金剛石首探,捷報黨中 央;八〇九隊紅旗展,找礦功勳永流芳。全 國科學大會金牌,鑄就山東七院殊光。探明 藍寶石,為新中國華誕獻禮;刷新地礦志, 榮膺國部省級表彰。

改革風起,鼓蕩琅琊故郡;開放潮湧, 潤澤紅嫂家鄉。響應黨中央地礦援疆號召, 七院人把「走出去」號角吹響!穿戈壁而攀 雪山,信心百倍;赴青海而援藏疆,豪情萬

丈。崑崙山谷,哪怕熊咆狼嗥;德令哈郊, 何懼暴雪壓帳;陰山腳下,駐馬敕勒牧歌; 怒江崖畔,揮斥毒蟲蠻瘴。

戈壁中秋晚會,熊熊篝火暖客寒;金山 八月飛雪,洶洶野牦逐隊員;夫妻星霜重 聚,感組織之溫煦;迷途歧路得救,銘軍民 之支援;鋼鑽探地心,千米若等閒;點石成 金處,山河築夢圓。闊步邁向世界,開疆拓 土;揚帆五洲四海,再譜新篇。

岱崮英華,群星璀璨:探秘無止境,喚 醒千重嶺;勘履邁新程,披綠萬丈岩。院士 田野指路,部長席間勗勉;五一獎章耀沂 蒙,國務津貼勵英賢;地質科技臻於頂峰, 沂蒙工匠表率垂範。數風流人物,還看今 朝;瞻紅旗精神,代代相傳。

憶往昔,秋實壓枝;瞻明朝,春色倍 還。金剛之都,崛起濱海;鑽石公園,享譽 魯南;山林水草,綜合治理;生態標兵,科 技領先。地熱之城,湯池沐盛世;抗旱打 井,清泉潤糧棉。喜看荒山變成花果嶺,欣 睹城鄉舊貌煥新顏!

七十載求索,碩果纍纍;八千里雲路, 功績斑斑。地熱能源,情暖城鎮山原;鷹眼 巡偵岩窟,靈算探鑽地幔;多少河湖岱 崮,終展靚貌;萬千沉睡寶藏,驚開睡 眼。錘釺作筆,心血飽蘸寫春秋;山川 鋪箋,丹心矢志昭簡編。澤惠百業千行, 抒寫地礦報國志;助力萬企兆民,敢教日月 換新天!

嗟乎!大江東去,浪淘盡沉沙暗礁;紅 旗漫捲,新礦輩攻堅克難。「能吃苦、敢為 先」之意志,金剛鑄就;「三光榮、四特 別」之作風,礦魄賡傳。踵武往聖,以家國 興亡為己任;趕超先哲,領風氣敢為天下 先。雄關漫道,踏遍青山人未老;風雨兼 程,獻身地礦衛國安。七秩榮壽,賡續薪火 傳心燈;百尺竿頭,高舉紅旗永向前!

鑽塔凌霄摩斗辰,鋼釺入地動雲根。 智算蒙巒窺奧脈,勇勘沂峪鑄鐵軍。 莫言踏遍青山老,猶見歸來赤子心。

探礦銘心酬夙願,報答祖國山河恩。

責任編輯:邵靜怡

園地公開,投稿請至:takungpage1902@gmail.com